

СТАНОВИЩЕ

от д-р **Николинка Александрова Атанасова**,
доцент в Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“, гр. Пловдив
(н. ст., име, презиме, фамилия, акад. дл. във висшето училище или научната организация)

на материалите, представени за участие в конкурс
за заемане на академичната длъжност „доцент“
на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“,

по: област на висше образование 1. Педагогически науки,
професионално направление 1.2. Педагогика
научната специалност „Предучилищна педагогика“

В конкурса за „доцент“, обявен в Държавен вестник, бр. 96 от 11.11.2025 г., и в интернет страницата на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ за нуждите на катедра „Предучилищна педагогика“ към Педагогически факултет, като кандидат участва гл. ас. д-р Елена Ангелова Каменова от Педагогическия факултет на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“.

1. Общо представяне на процедурата и кандидата

Предмет

Със заповед № РД-22-33 от 09.01.2026 г. на ректора на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ (ПУ) съм определена за член на научното жури в конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ в ПУ по област на висше образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.2. Педагогика (Предучилищна педагогика), **обявен за нуждите на катедра „Предучилищна педагогика“** към Педагогическия факултет.

За участие в обявения конкурс е подал документи **единствен кандидат**:

гл. ас. д-р Елена Ангелова Каменова от катедра „Предучилищна педагогика“ на Педагогическия факултет при Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ – гр. Пловдив.

Представеният от гл. ас. д-р Елена Ангелова Каменова комплект материали на хартиен носител е в съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на ПУ и включва следните документи:

- Молба по образец до ректора за допускане до участие в конкурса;
- Автобиография по европейски формат;

- Диплома за висше образование с придобита образователно-квалификационна степен „магистър“ с приложение (оригинал и копие) или нотариално заверено копие;
- Диплома за образователна и научна степен „доктор“ (оригинал и копие) или нотариално заверено копие;
- Списък на научните трудове;
- Научни трудове (копия на публикациите);
 - ✓ списък на цитиранията;
- Справки за съответствие с минималните национални и допълнителните факултетни изисквания:
- Анотации на материалите:
 - ✓ анотация на материали по чл. 65. от ПРАСПУ на български език;
 - ✓ анотация на материали по чл. 65. от ПРАСПУ на английски език;
- Самооценка на приносите;
 - ✓ самооценка на приносите на български език;
 - ✓ самооценка на приносите на английски език;
- Декларация за оригиналност и достоверност на приложените документи;
- Удостоверение за трудов стаж;
- Документи за учебна работа;
- Документи за научноизследователска работа.

Кандидатът гл. ас. д-р Елена Ангелова Каменова е приложила общо 14 научни труда: 1 монография; 1 книга, публикувана на базата на защитен дисертационен труд за присъждане на ОНС „доктор“; 5 статии публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация; 7 статии и доклади публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или в редактирани колективни токове.

В приложената документация не са включени учебници и учебни пособия, тъй като не се изискват за този тип конкурси. Към нея са налични списъци на публикации, използвани при реализиране на процедури за придобиване на ОНС „доктор“ и за участие в конкурс за заемане на академичната длъжност „главен асистент“. Всички списъци с публикации включват общо 25 заглавия, от които отношение към настоящия конкурс имат гореописаните 14 научноизследователски разработки. Те са коректно диференцирани, приемат се за рецензиране и се отчитат при крайната оценка. Не се рецензират 6 научни труда по дисертацията за придобиване на ОНС „доктор“ и 5 по предходен конкурс за „главен асистент“, но те доказват системността на публикационната активност на кандидата, а също и защитените предходни

степени и академични длъжности. Няма научни трудове извън проблематиката на конкурса. Разпределението на научните трудове по групите показатели, съобразно минималните национални изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент“, е следното: **група А:** Защитен дисертационен труд – **50 т.**, **група В:** Хабилизационен труд – монография (1 бр.) – **100 т.**; **група Г:** Публикувана книга на базата на защитен дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“ – **75 т.**, Статии и доклади, публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация – **120 т.**, Статии и доклади, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове – **70 т.** или **общо 265 т.** по този показател от **200** изискуеми; **група Д:** Цитирания – **общо 185 т.** от изискуеми **50**. От необходим общ минимум **400 т.**, кандидатът в настоящия конкурс за «доцент» е представил научна продукция за **общо 600 т.** Към документацията по конкурса е добавена и допълнителна информация, свързана с показатели от **група Е:** Участие в национален научен или образователен проект, където е приложен доказателствен материал за участие на кандидата в 1 проект, носещ **15 т.**, което не се изисква за този тип конкурси, но показва задълбочената научна дейност на кандидата за заемане на академичната длъжност «доцент» по обявения конкурс.

От представената за рецензиране документация става видно покриването и на допълнителните факултетски изисквания за заемане на тази академична длъжност.

Няма документи (във вид на служебни бележки) за участие и за внедрени разработки, както за ползата от тях, и данни за получения икономически ефект, тъй като не се изискват във връзка с настоящата процедура.

Не се налага редукция поради препокриване по съдържание и други причини.

Кратки биографични данни на кандидата

Гл. ас. д-р Елена Каменова е възпитаник на ПУ „Паисий Хилендарски“, където придобива първоначално бакалавърска степен по „Предучилищна педагогика и английски език“ в Педагогическия факултет на ПУ, а по-късно и магистърска степен след успешно обучение в магистърската програма „Методика на обучението по английски език“ към Филологическия факултет на ПУ. През 2019 г., отново към Педагогическия факултет на ПУ, успешно защитава своя дисертационен труд на тема: „Иновативен педагогически модел за усвояване на чужд език в предучилищна възраст“, разработен под научното ръководство на доц. д-р Боряна Георгиева Иванова. Професионалната си кариера в ПУ „Паисий Хилендарски“ започва през 2018 г. като „асистент“ в Педагогическия факултет на ПУ, след което през 2021 г. става „главен асистент“ и към момента успешно се реализира като университетски преподавател. Про-

фесионалната ѝ дейност е насочена изцяло към предучилищната педагогика. През годините тя води редица лекционни курсове в бакалавърски и магистърски програми, сред които са по: „Основи на предучилищната педагогика“, „Предучилищна педагогика“, „Приемственост между детска градина и училище“, „Психология и педагогика на ранното детство“, „Подготовка на детето за училище“, „Педагогическо взаимодействие в мултикултурна среда“, „Европейски модели за предучилищно образование“, „Предучилищното образование – иновации“. Гл. ас. д-р Елена Каменова има и ангажименти, свързани с провеждане на професионално-практическото обучение на студенти, а също и с провеждане на семестриални и държавни изпити в ОКС „Бакалавър“ и ОКС „Магистър“. До момента е разработила 10 учебни програми по дисциплини за ОКС „бакалавър“. Административната ѝ дейност включва участие в комисии по акредитации, вътрешен одит, до 2025 г. е координатор на специалности „Предучилищна педагогика“ и „Предучилищна педагогика и чужд език“. Гл. ас. д-р Елена Каменова е член в комисията по управление на качеството на образователния продукт към ПФ на ПУ. Работи и към Департамента за квалификация и професионално развитие на педагогическите специалисти към ПУ „Паисий Хилендарски“. От 2023 г. е ментор на клуб "Млад педагог" към Педагогически факултет на ПУ „Паисий Хилендарски“. До момента тя има 12 успешно защитили дипломанти в ОКС „бакалавър“ и „магистър“.

Биографичните данни на гл. ас. д-р Елена Каменова разкриват изключително мотивиран, целенасочен и компетентен професионалист в образователната сфера, който умело се развива като университетски учен и преподавател с устремен поглед към иновации в предучилищната педагогика.

Лични впечатления

Личните ми впечатления се основават на професионалната ми комуникация с гл. ас. д-р Елена Каменова още в периода на обучението ѝ в докторската програма. Тя се откроява като изключително организиран, прецизен, коректен, етичен и последователен в действията си научен изследовател и университетски преподавател. Гл. ас. д-р Елена Каменова притежава всички качества на успешния лидер, който е модел за поведение и професионализъм сред студенти, колеги, детски учители и други специалисти в образователната сфера.

2. Обща характеристика на дейността на кандидата

Оценка на учебно-педагогическата дейност и на подготовката на кандидата (учебни пособия, лекционни курсове, работа със студенти, дипломанти и докторанти)

Гл. ас. д-р Елена Каменова реализира средногодишна аудиторна заетост между 800 и 900 часа при годишен норматив от 360 часа, обезпечавайки задължителни, избираеми и факултативни дисциплини в бакалавърски и магистърски програми, за които е разработила учебни програми. Дисциплините, които води, са свързани с подготовката на детето за училище, личностното развитие на детето, възпитателния процес в детската градина, игровата дейност в предучилищна възраст, чуждоезиковата подготовка в детската градина, професионалния облик на съвременния детски учител.

Тя умело консултира студенти, дипломанти, детски учители, организира в екип допълнителни събития към клуб „Млад педагог“ за повишаване качеството на подготовката на студентите от педагогическите специалности.

Оценка на научната и научноприложната дейност на кандидата

По-горе в становището вече се коментира групирането на научната продукция на кандидата съобразно МНИ. Минималните изисквани точки по групи показатели за академична длъжност „доцент“ са изпълнени, като по показатели Г и Д броят точки е по-голям от изискуемия. Налице са хабилитационен труд и книга на базата на защитен дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“. Статиите за конкурса са групирани в две групи. Първата група са публикации, които са отпечатани в престижни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни. От общо 5, една е на чужд език, една е публикувана в българско списание и една е одобрена за публикуване в същото, две статии са публикувани в годишник на български университет. Две от петте публикации са в съавторство, а другите три са самостоятелни.

Втората група публикации са отпечатани в нереперирани списания. Те са общо 7 и всички са реализирани самостоятелно. От тях три са в годишник на ПУ, три са в сборници на Педагогическия факултет на ПУ и една е в електронно списание към ПУ.

Приноси (научни, научноприложни, приложни) и цитирания

Диференцираните от кандидата три научни области напълно съответстват на обявения конкурс. В тях са конкретизирани приносите му към науката и практиката. Приемам откритите научни области и изведените към тях приноси. Във всяка от трите области се откриват приноси с научно-теоретичен характер, научно-приложен характер и с приложен характер. Научната продукция на кандидата е стойностна и намира отражение чрез активно цитиране в множество публикации на утвърдени и млади учени. Това е безспорно доказателство, че гл. ас. д-р Елена Каменова е разпознаваема в научните среди. Цитиранията са съдържателни, а точките, свързани с тях, неколккратно надхвърлят изискуемите (185 точки при необходимост)

50). Пет от цитиранията са отразени в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни, три са в монографии и колективни томове с научно рецензиране, а шестнадесет са в нереферирани списания с научно рецензиране. Всички цитирания се отнасят за периода 2023 – 2025 г., след заемане на академичната длъжност „гл. асистент“. Приносите в научните трудове на кандидата са значими за теорията и практиката на предучилищното образование.

Спазени са количествените показатели на критериите за заемане на академичната длъжност „доцент“, а също и специфичните изисквания на Педагогическия факултет на ПУ.

От рецензираната документация безспорно се доказва качествена научна продукция на кандидата в настоящия конкурс, която се популяризира чрез многобройни цитирания.

Внедрителска дейност

Чрез своите приноси кандидатът в конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент“ съдейства за внедряване на нови модели, идеи и решения за оптимизиране на практиката в предучилищното образование.

Оценка на личния принос на кандидата

Гл. ас. д-р Елена Каменова убедително доказва своя принос за обогатяване на съществуващото знание в областта на предучилищната педагогика и неговото иновативно прилагане в практическа среда. В научната си продукция тя представя оригинална визия за превръщането на детската градина в място за по-ефективна социализация и развитие на детето в позитивна, иновативна и динамична среда. Приносите и получените резултати на кандидата са негова професионална и лична заслуга.

3. Критични забележки и препоръки

Нямам критични бележки. Препоръчвам на гл. ас. д-р Елена Каменова да продължава да популяризира своите научни достижения, да търси и създава иновативни форми, методи, ресурси, технологии за оптимизиране на педагогическото взаимодействие в детската градина, като път за формирането на креативни, успешни и позитивни личности.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Документите и материалите, представени от гл. ас. д-р Елена Каменова, **отговарят на всички** изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България

(ЗРАСРБ), на Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и на съответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“.

Кандидатът в конкурса е представил **достатъчен** брой научни трудове, публикувани след материалите, използвани при защитата на ОНС „доктор“ и успешно издържан конкурс за заемане на академичната длъжност „главен асистент“. В работите на кандидата има оригинални научни и приложни приноси, които са получили международно признание, като представителна част от тях са публикувани в списания и в научни сборници. Теоретичните му разработки имат практическа приложимост и са центрирани към оптимизиране на възпитателно-образователните дейности в детската градина. Научната и преподавателската квалификация на гл. ас. д-р Елена Каменова е **несъмнена**.

Постигнатите от гл. ас. д-р Елена Каменова резултати в учебната и в научноизследователската дейност **напълно** съответстват на минималните национални и допълнителните изисквания на Педагогическия факултет, приети във връзка с Правилника на ПУ за приложение на ЗРАСРБ (Налице е Справка за съответствие с допълнителните изисквания за допускане до участие в конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ в Педагогическия факултет на ПУ).

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове и с оглед на анализ на тяхната значимост и съдържащите се в тях научни, научноприложни и приложни приноси, намирам за основателно да дам своята **положителна** оценка и да препоръчам на Научното жури да изготви доклад предложение до Факултетния съвет на Педагогическия факултет за избор на гл. ас. д-р Елена Каменова на академичната длъжност „доцент“ в ПУ „Паисий Хилендарски“ по: област на висше образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.2. Педагогика (Предучилищна педагогика).

05.03.2026 г.

Изготвил становището:

(подпис)

(доц. д-р Николинка Атанасова)

(ак. дл., н. ст., име, фамилия)